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Hirdetések Jutányosán számíttatnak.

fiz araöi szónok.
Az október hatodiki gyásznapnak, 

annak a szomorú ünnepnek, amely a 
tizenhárom tábornok kivégeztetésének 
évfordulóján Arad városát teszi a nemzet 
érzéseinek középpontjává, ünnepi szónoka 
ma Tisza István gróf lesz.

Megbecsülhetetlen érdekességü, de 
jelentőségben is kimagasló eseménye ez 
az országnak. Valamely beszéd tartalmá
ról és tendenciájáról előre beszélni nem 
lehet; de maga a kapcsolat, amelybe 
ez az ünnep, az abból felnyúló emlékek 
és az ország első államférfia jut, rend
kívül sokat kifejező s okot ad arra, 
hogy azzal előre is foglalkozni lehessen.

Az egész nemzetre kiható, hatalmas 
igazságnak érvényt szerző tanúsága lesz 
Tisza István beszéde az aradi vértanuk 
szobránál. Október hatodlka nem egy
szer jutott olyan színezethez, mintha 
annak megünneplésére egy politikai 
pártnak: a függetlenségi frakciónak lenne 
a legtöbb jogcíme. Nem akarjuk a füg
getlenségi pártot azzal a váddal illetni, 
hogy ezt a nemzeti ünnepet kisajátította 
magának. Viszont azonban az ellenkező 
közjogi politika híveit sem érheti az a 
gyanú, — hogy október hatodikától 
távol tartották magukat. Hiszen a vér
tanuk kivégeztetése ötvenedik évfordu
lóján még a szabadelvüpárt volt a kép
viselőház többsége, amikor a képviselő
ház elhatározta, hogy koszorút tesz le 
az aradi vértanuk szobrára s ezt a 
koszorút Perczel Dezső, a szabadelvüpárt 
egyik vezér férfia tette le. Az idei ünne
pen Tisza István gróf áldoz a vértanuk 
emlékének. Hatvanhetes ember, sőt az 
az ember, aki ujjáteremtője volt Magyar
országnak hatvanhetes politikájának, 
ujjáteremtője a pártnak, amely a hatvan
hetes irányt, Deák Ferenc irányát kö
veti az ország ügyeinek intézésében. 
Ragyogóan fejezi ki ez a tény azt, hogy 
a vértanuk ünnepe Magyarországon nem 
egy párté, nem egyes politikusé, de 
egyformán becsült, egyforma kegyelettel 
ünnepelt és egyforma hűséggel megtar
tott gyászünnepe minden magyarnak 
Nemcsak nálunk, de a külföld előtt is 
magasra emeli ez a hódolatot, amely a

magyar szabadságharc tizenhárom dicső 
hősének emléke előtt leborul s amely 
minden magyar szivének rajongását be
fonja az ő ■dicsőségük örök glóriájába.

Nem egyszer beleszövődött a politika 
is ennek az ünnepnek fekete redó'ibe. 

■ Megint egy pártnak politikája. Olyan 
politika, amely azt a következtetést vonta 
le a vértanuk emlékéből, hogy a harag, 
a dac, az ellentétek harcát kell folytatni, 
fölujitani az ellentéteket, amelyek össze- 

; csapása a szabadságharc okozója volt s 
amelynek tragikus következményei a 
vértanuk életén tapostak nagy kegyet
lenkedéssel keresztül.

Nem akarunk arról szólani, hogy a 
politikusok, akik az októberi ünnepek 
hangulatából ilyen elveket merítettek 

; és hirdettek — az ünnepről eltávozva, 
í a parlamentben és a kormányban nem 
j voltak mindig következetesek ezekhez 

az elvekhez és a fogadkozásokhoz, 
amelyeket a szobor előtt tettek Mert 

• a vértanuk emléke nem hirdeti a gyű
löletet, az örök harcot, az engesztelhe- ; 
tétlenséget, az összeütközések keresését. . 
Mert ha az egész nemzet megtalálta a | 
félreértéseket eloszlató, haragot megszün- ; 
tető, mind a két fél érdekeinek egy- I 
formán javára szolgáló békét a királlyal, l 
— akkor nem lehet egy pont, nem : 
lehet e nemzetnek olyan emléke, amely , 
ennek a békének örökké ellentmondjon. 
A harcnak sohase a harc a célja. A 
vértanuk, a tábornokok harca az ország 
függetlenségét, boldogulását akarta. S 
hogy ezt ők nem érhették el, hogy az 
ő küzdelmeik, martir-haláiuk gyümölcse 
akkor esett a nemzet ölébe, amikor ( 
még égett a legjobbjaiért viselt gyász j 
könye: ez nem jelentheti azt, hogy a ■ 
bekövetkezett állapotba ne kelljen meg- [ 
nyugodni és hogy a vértanuk emléke I 
az ilyen megnyugvás ellen való tiltako
zást követeli.

Nem tudjuk, lesznek-e Tisza beszé- ; 
dének politikái vonatkozásai. De ha 
nem is lesznek: az, hogy a vértanuk 
oltára előtt az idén ő gyújtja fel az 
ünnepi lángot, maga is kifejezője lesz 
annak, hogy az ország mai többségének 
a politikája nem csak hogy nem ellen
téte ama hagyománynak, amely a sza

badságharcból véres, diadalmas és gyá
szos eseményeken át maradt reánk, de 
folytatása annak. Egyforma, rendületlen 
érzésű, minden jogainkat és minden 
szabadságunkat híven védő hazafiság él 
a holtak szellemében és az élők törek
véseiben. Akkor a kard és a vér volt 
az eszköze, ma a tudás és a nemzeti 
munka.

Pótvásárt kérünk.
A Bajai Hírlap múlt hó 15-iki számában a 

kolerajárvány veszedelmével kapcsolatosan egy 
cikket közölt a vásárról, melynek megtartását a 
körülmények lehetetlenné tették. Azon napnak 
estéjén, amelynek reggelén az a cikk meg
jelent, érkezett Tolnavármegye alispánjának 
hivatalos távirata, hogy a vármegyében fellépett 
a kolera. Ugyancsak Kalocsáról is aggasztó 
hírek jöttek, s igy természetesnek találtuk 
magunk is a vásár betiltását, noha a hét elején 
kellő óvóintézkedések szigorú foganatosítása 
mellett a vásár megtartását hoztuk javaslatba.

Azon okok azonban, melyek miatt a vásár 
megtartása mellett foglaltunk állást, teljes 
egészükben érvényben vannak most is és 
éppen ez oknál fogva felkérjük a napokban 
gy ülésező közigazgatási bizottságot, tegyen 
illetékes helyen sürgős lépéseket egy pótvásár 
érdekében, melyet lehetőleg még e hó folya
mán kellene megtartani.

Az idézett cikkben kellőképpen kifejtettük 
a szeptemberi vásárnak eminens jelentőségét, 
azért most csak rezumáljuk akkori érveinket. 
Az aratás után a vidék népének van pénze, 
a küszöbön álló tél sok mindenféle szükséglet
nek kielégítését kívánja: ezért olyan nagy az 
őszi vásárok forgalma, ezért ez a legjelentősebb 
vásárja az egész esztendőnek. Ehhez járul, 
hogy a kocsiutak is még jó karban vannak, 
az időjárásnak sincsenek mostohaságai, tehát 
könnyű és veszélytelen a közlekedés embernek 
— állatnak egyaránt.

Városunk kereskedelmi és ipari közegei tehát 
igen érzékeny veszteséget szenvedtek a vásárt 
betiltó — egyébként indokolt — intézkedés 
következtében. Tessék őket magukat meghall
gatni, ők a megmondhatói annak, hogy mit 
jelent az a kereskedőre és iparosra nézve, ha 
az. esztendő legnagyobb vásárjára előre beren
dezkedik, ha árukészletét e napra való tekin
tettel kibővíti s aztán hirtelen, jóformán min
den számítás ellenére, előre nem látható vis 
maior miatt elmarad a vásár.

E nagyszámú érdekeltségnek, de meg a 
városunkhoz szokott vidéki vevőközönségnek 
jogos érdekei követelik, hogy egy pótvásárnak 
engedélyezését sürgősen kérelmezzük. Nem is 
hinnők, hogy a törvény hatóság közigazgatási 
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bizottsága ezt a nagyon fontos érdeket egész 
terjedelmében fel ne ismerje és érette minden 
lehetőt meg ne tegyen, annál is inkább, hisz 
a bizottságban a város polgárai foglalnak 
helyet, azokban pedig kell, hogy mindenkor 
meglegyen a közérdek iránti érzék és buzgó- 
ság. Meg aztán a pótvásár kérdése semmiféle 
technikai akadályba nem ütközik, semmilyen 
vidéknek vagy községnek érdekeit nem sérti, 
vagyis úgy állítható be, hogy semmilyen más 
vásárral össze nem ütközik.

Átnéztük huszonegy környékbeli községnek 

vásárját Villánytól Halasig és Kákicsától le 
egészen Bácsfeketehegyig, s úgy találtuk, hogy 
október 23-án vagy nov. 6-án az egész vidéken 
sehol sincsen vásár ; e két napnai: bármelyikén 
tehát meg lehetne tartani a bajai pótvásárt. 
Mindkét nap vasárnap is egyúttal.

Csak egy nehézséget kell megoldani s ez 
az, hogy minő előrelátható stádiumban lesz 
addigra a kolerajárvány. A helyzet hála Isten
nek máris jobbra fordult, volt már fehér napja 
is az országnak, a kilátások eléggé kedvezők, 
ez oldalról nem fenyegeti tehát közeli vesze
delem a pótvásárt, amelyet egyéb! ént a kellő 
és már egyszer pontonként megvitatott óvóin
tézkedésekkel a lehetőségig biztosíthatnánk.

Mi a magunk részéről inkább az október 
23 iki, mint a bár későbbi nov. 6-iki dátumot 
pártoljuk, egyrészt azért, mert az utóbbi igen 
közel esnék a decemberi vásárhoz, másrészt 
meg azért, mert nov. 5-én Szekcsőnck van 
vásárja, másnapra tehát az eladóknak és ve
vőknek egész raja jönne hozzánk Baranyából, 
amely vármegye mindvégig a legerősebb kolera
fészek volt és még novemberben is gyanús 
lesz akkor is, ha a tulajdonképpeni veszedelem 
már elmúltnak mondható.

hikee:.
Lellciisxxxexet,

tárgyismeret

és

a munkapárt lapja.
Bevezetésül elmondunk itt egy ismert jele

netet.
A céda lány, ki egész nyilvános életét a 

legszentebb emberi javakkal való üzérkedés 
világában töltötte, őszülő fejjel Kanosszát járva 
ott kuporog a lelkiismeret templomának kü
szöbén. És aki látja, szánalomérzéssul, sőt bűn 

bocsánattal fordul feléje. De — haj — egy
szerre csak kiegyenesedik a múltnak ezer ma- 
kulájától toprongyos némber és nyilsebesség- 
gel tör be a megszentelt csarnokba. Fölka
paszkodik egyenesen a szószék szentélyére és 
gúnyolva, sértegetve lelkiismeretről prédikál a 
tisztességes életű hívőknek. Minden jóérzésü 
ember orrát befogva, undorérzésse! vonul cl a 
groteszk jelenet mellől. Amiből következik, 
hogy a lelkiismereti intelmekkel jó lesz némely 
embernek egyszer s mindenhol ra fölhagyni.

Egyébként aira figyelmeztetjük a független
ségi újságot, hogy nem kell folyton nagy- 
képüsködni és mások tárgyismeretének hiányá
ról dadogni fenhéjázón Az ilyen eljárás nagyon 
könnyen retorzióra izgathat, annak a kiírására, 
hogy o yan tanulatlan és tudatlan, mondhatni 
irru nemtudó kezekre, mint amelyek bizonyos 
Újságokat imák, talán mégsem volna szabad 
rcabizui a hirlapirást. És ha majd bcleizgatuak, 
belehajszolnak ennek a csúf inkullégialitásnak 

j az elkövetésébe, úgy akkor majd ne tessék vé- 
1 gigsirni a kávéházi asztalokon, hogy mink a 
1 kény- rükre törünk, mert azt csak válasz lesz 

arra a naponta olvasott gyerekes komiszságra, 
I meiylycl valaki az ujságirótársát diszkreditálni 
' szeretné.

Különben:
Mi nem azt irtuk a munkapárt lapjában, 

hogy a költségvetésbe még be sem állított 
baja—kiskőrösi vasút mar most növeli a pót- 

1 adót, hanem igenis azt, hogy nem szabad a 
jövőben egyetlen városatyának, a város mos
toha apjának kezére bízni a városirányítást, 
mert ez a rendszer nem a városra jár haszon
nal. És azt is megírtuk, hogy az egyfolytában 

való hivataloskodás, miként az a szabadkai 
és zcun bori városházán is megvan, fűtés- és 
világítás megtakarítással jár, ami egy százalék
nál több pótadócsökkenést hoz. A hivatalos 
órák száma (8—2 ig) persze ugyanannyi ma
radna s igy félrebeszél, aki azt mondja, hogy 

[ az uj rend restanciát okozna a városi mun
kában.

— Vojnita István báró a dele
gációban. Néhány nap múlva összegyűl a 
hóuparlament, a közös ügyek tárgyalására 
kiküldött országos bizottság. A munkapárt 
már megejtette a jelöleseit a delegációba. A 
bácskai képviselők közül báró Vojnits Istvánt 
küldik delegátusnak.

— Vizsgálják már a bajai munkásbíz- 
tositót. Bráde József ügyvezető hirtelen elbo
csátásának hattere, melyre a Bajai Hiriap 
derített először világosságot, mindszélesebb 
hullámokat hoz mozgásba a munkásbiztositó 
körül. Az állami munkásbiztositó hivatal 
Hlavács Komé! miniszteri titkárt küldötte le 
Bajata bírói minőségben. A titkár kedden 
érkezeit Bajára és nyomban hozzálátott a 
munkásbiztositó rögtönité ő határozatának a 
megvizsgálásához.

— A király nevenapja. Október 4-én 
ünnepelte a magyar király nevenapját. A ma
gyar nép kegyeletes, hagyományos ősi ere
jével veit részt az ünneplésben. Baja város is 
megülte a napot Hálaadó istentiszteletvolt a 
plébánia-templomban, amelyen részt vett a ta 
nács és a városi tisztikar.

— A tanltónövendékek athletikai ver
senye. A tanítóképző intézet október 3 án | 
szokásos őszi kirándulása alkalmával tartotta 
meg athletikai versenyét, melyen a Sport ' 
Egylet érmei kerültek kiosztásra. Futásból 1. 
Korossy kis ezüst érem, 2 Bobánvi kis bronz, i 
Magasugrás 1. Raniszavlyevits 150 cm. kis I 
ezüst, 2 Jerger 145 cm. kis ezüst, 3. Jováno- ! 
vits kis bronz érem Távugrás 1. Horváth 
Ferenc 530 cm. nagy ezüst érem, 2 Rani
szavlyevits kis bronz. Sulydobás 1. Horváth 
Ferenc kis ezüst, 2. Szuhauer kis bronz. A 
verseny után Scherer Sándor igazgató lelkes 
szavakban üdvözölte a versenyzőket és köszö
netét mondott a sportegylet • képviselőméit.

— Jön a végrehajtó. A városi adóhiva
tal adóin ői elárasztották az egész várost. Ka 
pott vagy kapni fog intőt minden hátralékos, 
hogy az txlex alatt csupa magyarkodásból 
felszaporodott bűneit lerójja. Most egymás 
melle? t szorongva keresik fel az adóügyi ta
nácsnok hivatalát aki a délelőtti órákban .ad 
felvilágosítást az érdeklődőknek.

— Halálozás. Egy fenkölt szellemű, gyen- 
gédlelkü, fiatal tagját vesztette el tegnap váro
sunk hölgyvilága. Négy kiskorú gyermek pe 
dig a leggondosabb édesanyát, a lesújtott férj 
a hűséges hitvesek mintaképét. Lukács Mik- ! 
lós m. kir. adóhivatali főtiszt neje halt meg, j 
a I ggonoszabb kórnak, a füdővé-znek esven 
áldozatul. Régóta és sokat szenved ;tt az ifjú 
n >, aki még halála percében is ritka leliíi ere
jéről léve tanúságot, búcsú ott imádott ö ^ő . 
A gyászoló család iránt n in csat áh cáaos, ' 
de őszinte és mélységes részvét nyilvánul. 1

— Orvosi szolgálat a hajóknál. A kolera

járvány ellenőrzése alkalmából a bajai orvo
sok a hajóknál teljesítendő szolgálatot 135 
koronáért voltak hajlandók elvállalni. A városi, 
tanács óvatosságból, mielőtt az orvosokat al
kalmazta volna, felterjesztéssel élt a miniszte 
riumhoz. A belügyminiszter táviratilag értesí
tette Baja várost, hogy a hajóknál teljesítendő 
védekező szolgálatot erre a célra általa kikül
dendő orvossal fogja ellátni.

— A kézimunka-kiállítás iránt, melyet a 
Bajai I. Kath. Nőegylet a tél elejére tervez, 
közönségünk aktív érdelődése napról-napra 
növekedik. Újabban bejelentették részvételüket: 
Balog Sándor Károly, Bauer Margit, Gadics 
nővérek, Goldschmidt Katica, Guth Józsefné, 
Michitsch Stefiké, Popovits Angéla, Reiner 

! István, Szigriszt Istvánné, Wagner Ilonka és 
1 Mariska. A kiállítás megnyitása összeesik dr. 
1 Prohászka Ottokár székesfehérvári püspök 

konferencia-beszédeinek idejével.

— Szabadka újra megváltotta a fo
gyasztási adót. Szabadka város az elmúlt 

' három éven át bor és husfogyasztási adóban 
216,000 koronát fizetett az államnak. A követ 
kező három évre 320,527 koronát követelt a 
fogyasztási adó megváltása fejében a pénzügyi 
kormány. Szabadka törvényhatósága akként 
nyilatkozott ebben a kérdésben, hogy kívánja 
a fogyasztási adó megváltását, de sokalja a 
kért 320,527 koronát. Bizottságot küldött te
hát ki, hogy alkudozzék a pénzügyi kormány
nyal. A város embereinek nagyon-nagyon ne
héz volt valami eredményt elérni. A miniszter 
rámutatott arra, hogy más városokban átlag 
hét korona fogyasztási adó jut fejenként egy- 
egy lakosra, Szabadkán pedig sokkal kevesebb. 
Végre a héten engedett a minisztérium merev 
álláspontjából. A kormány a tervezett 25 szá
zalékos emeléstől eláll s megelégszik csupán 
húszezer korona adóemeléssel, ami alig tesz 
ki nyolc százalékot. Ezt az összeget pedig 
könnyen lehet fizetni, mert Szabadkának igy 
is volt a fogyasztási adó kezeléséből 16,000 
korona haszna s figyelembe veendő, hogy a 
régi kirovás óta 84,000-ről 100,000-re emel
kedett a város lakossága. — A bajai fogyasz
tási adó is sorra kerül közelebb, budapesti 
hírforrásunk szerint.

— Megreformálják a csendőrséget. A 
Vitális-hajsza egyszerre időszerű vétette a sok te 
kinleiben nehézkes csendőrintézmény reformját. 
Egy beavatott csendőr főtiszt, aki tudja, hogy 
a belügyi és a honvédelmi kormány ezzel ko
molyan foglalkozik, ebben az ügyben a követ
kezőket mondotta el nekünk:

— Mikor a modern rendőri szolgálat 
marconitelegrammokkal előzi meg és fogja 
el az Óceánon át menekülő feleséggyilkost, 
mi.tor a legkissebb detektív is sherlokhol- 
mesi ötletekkel dolgozik, akkor végre a 
csendőrségnek is le kell rázni a copfos sza
bályzatok lenyűgöző bilincseit.

— A csendőrintézményt tehát reformálni 
keil, ha azt akarjuk, hogy lépést tartson a 
modern fejlődéssel. Az önállóságot, az 
egyéni önállóságot, a detektív szellemet 
kell bevezetni a szervezetbe. A kipróbált 
ember önállóan is dolgozhassék. A nyomo- 
zat munkájának mindenik perce változott 
viszonyokat tárhat fel, amelyek a nyomozót 
rögtön uj.ibb fellett szándékától különböző 
cselekedetre irányítják. Ezt a mai csendőr, 
akit legtöbb esetben az íróasztal mellől 
mozgatnak, meg sem teheti. Ezért volna 
szükséges az intézménynél; reformálása.
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— Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Tomcsányi Mariska megbízott taní
tónőt a helybeli áll. elemi népiskolához rendes 
tanítónővé nevezte ki.

— ParasztlAzadás Boszniában. 
Kedden délelőtt keresztülutazott a szabadkai 
pályaudvaron Varesanin tábornok, Bosznia 
kormányzója és déli tizenkét órakor világ
szenzáció hírét jelentették telefonon a megyé
nek : Boszniában parasztlázadás tört ki s ez- 
elől a tartomány legfőbb ura futva menekült. 
Az annexió óta állandóan lázas, izgalmas 
napokat él odalenn a hegyes-völgyes ország
ban a hivatalos hatalom és az eikeserdés 
most kitört. A bosnyákok összeesküvéat szőt
tek Varesanin tábornok és az egész hatósági 
apparátus ellen és ezt az összeesküvést valami 
véletlen folytán leleplezték. A király nevelőap
ján akarták kivinni az összeesküvést, de a 
tábornok hirtelen elutazott és Samacot és 
egész környékét, három vármegyét katonák 
szállották meg. Eddig szól a világszenzációról 
való tudósítás, mely azért nem részletesebb, 
mert a telefonbeszélgetést megszakították.

— Október 6. A bajai társadalom ma, ok
tóber 6-án hagyományos kegyelettel üli meg 
az aradi Tizenhárom vértanuságát. Vojnits 
Dániel apát gyászmisét celebrál a plébánia
templomban, az iskolák pedig gyászünnepélyt 
rendeznek.

— Katonaköteles bajai tisztviselők. ;A 
belügyminiszter rendeletet küldött a városhoz 
s ebben felhívja, hogy jelentse be azokat a 
katonaköteles tisztviselőit, akikre mozgósítás 
esetén feltétlenül szüksége van. Az ilyen je
lentést évről-évre bekéri a miniszter.

— Esküdtszék! ciklus. A szabadkai tör
vényszéken október 17-én kezdődik az őszi 
esküdtszéki ciklus. Ezúttal tíznél több ügy ke
rül esküdtszéki főtárgyaiásra.

— A fináncok ruhája. A fináncok nem 
épen büszkék az ő haragos zöld egyenruhá
jukra s bár kardjuk is van nekik, nem igen 
szeretnek egyenruhái viselni. Lemondanak az 
uniformis előnyéről és gyönyöreiről s polgári 
rnhában járnak, amikor csak tehetik. A pénz
ügyminiszter azonban uniformisban akarja 
látni fináncait s ezért most rendeletet bocsá
tott ki, amelyben úgy intézkedik, hogy a 
finánc ezután s szolgálaton kívül is tartozik 
egyenruhát viselni.

N y i 1 t t é r*

az ásványvizek királya, angolkór és vérszegény
ség ellen páratlan gyógyszer. Mint üdítő cs 
hűsítő ital a legelső minden vizek között

íQ- Cserba György
fűszer és ásványvíz-kereskedőnél, ezenkívül 

minden kávéházban és vendéglőben.

*) Az o rovatban köröttekért nem vállal felelőssé
get a szerkesztőség.

„Sogos" bajai Kívánságok.
Két ur beszélget a fehér asztalnál.
Első : Maga is függetlenségi ?
Második : Nem. (Gúnyos szerénységgel): Én 

csak munkapárti vagyok.
Első: No, ennek igazán örülök.
Második (csodálkozva): Ugyan ?
Első: Hát persze, hogy örülök.
Második: És vájjon miért örül ?
Első: Miért ? . . . Mert végre a szemébe 

vághatom egy elbizakodott mungónak, hogy 
mennyire tehetetlen a munkapárt. A szíjuk 
nagy; de cselekedni képtelenek. Csak ordítani 
tudnak . . .

Második (nyugodtan félbeszakítja): Hát mit 
kellene tennünk ?

Első: Mindent. Azért jutottak uralomra, 
hogy mindent tegyenek. Itt van például a 
baja—bátaszéki vonat . . .

Második (hamiskásan körül néz): Hol van?
Első (zavarba jön; dühösen): Itt volt, itt 

van, itt lesz ... itt voltak, itt . . .
Második (felkacag): Elég I . . . Hát mit is 

akar voltaképpen azzal a vonattal?!
Első (ordítva): Csak ne hozza ki az embert 

a sodrából I (Egy kissé nyugodtabban): Én 
csak azt akarom, amit a város minden egyes 
kereskedője, sőt minden egyes polgára óhajt

Második : Nos ?
Első: Semmiség. Bagatell az egész. (Fon- 

. toskodva): Egy kis jó akarattal könnyén ke
resztülvihető volna, hogy az említett vonat na 
ponként logalább kétszer 48 órát vésztegeljen 
a bajai állomáson, amivel elérnők azt, hogy a 

; környékbeli vásárló közönségnek elég idő ál
lana rendelkezésére, hogy szükségleteit Baján 
szerezhesse be. Ez pedig — azt hiszem, nem 

' képezheti vita tárgyát — a város kercskedői- 
: nek eminens érdeke.

Második : Igazán szerény kívánság. Nagyon 
könnyen teljesíthető. (Rejtett gúnnyal): Hát a 
római Vatikánt például nem akarná ide to
latni ?

Első (gyermekes hévvel): Azt nem I De va
súti üzletvezetőséget igen is kaphatnánk, ha a 
munkapártnak csak parányi érzéke Í9 volna a 
város fejlődése iránt.

Második (szelíd gúnnyal): Látja, ebben igaza 
van. Sőt egy kis utánjárással talán mindjárt 
külön vasutigazgatóságot is állítanának fel 
Baján. Nem gondolja ?

Első: Ez sincs kizárva. Csak erélyesen kö
vetelni kellene.

Második (most már indulatosabban): Ilyen 
formán esetleg sikerülne Bajára helyeztetni a 
New South-Walesi főkonzult s némi igyeke
zettel ide telepithetnők a nikaraguai udvari 
operát is. S ha mind ez még nem volna elég, 

I kisajátítanék Baja számára a Niagara vízesést 
■ s ugylehet végre-valahára megvalósíthatnék a 

baja—bátaszéki vasúti hidat is . . .
Első (észreveszi a finom gúnyt): De hisz az 

már megvan. (Dühösen): Hanem igen isi ha 
már ki kell mondanom, hát kimondom : csak 
a munkapárt neinbánomságán múlik, hogy a 
történet tudósok nem a Sugovicában fedezik 
fel Attila sírját, aminthogy egy kis jóakarat 
mellett itt lehetne eltemetve III. Béla király 
névtelen jegyzője: Anonymus is. Sőt itt szil 
lethetett volna — hogy mást ne is említsek 
— Türr István tábornok is . .

Második (bátortalanul): Hiszen az itt is szü
letett.

Első (a fogait csikorgatva) : Itt született ? I 
Könnyű azt mondani I Látta ?

Második (ijedten): Nem . . . nem láttam. 
De például Tóth Kálmán is itt született.

Eiső (fölényesen): Ez igaz; de evvel nincs 
mit hencegniök. E< még a függetlenségi párt 
vívmánya. (Rövid gondolkozás után): Látja én 
nem akarom piszkálni magát, de mégis meg
kérdezem, ha már annyira henceg, hogy miért 

nem született itt a munkapárt kedvéért Petőfi, 
vagy mindjárt Hazafi Veray János is ? Mi ? I

Második : (Megsemmisülten lehorgasztja fe
jét.)

Első (győzelmi mámorral); Persze, hencegni 
tudnak? Egy becsületes pártot elbuktatni tud- 

, nak ? . . . De a város érdekében cselekedni 
nem tudnak. Látja, nem dicsekszem, de ha a 
mi becsületben megőszült pártunk uralkodnék 

l ma is, már Baján volna a m. kir. Curia, a . . . 
I (tütbe jön): a Margitsziget, a Beketowcirkusz, 

az Eiffeltorony, Ázsia, Pária, Visegrád, Európa, 
' Ujgombos, Ausztrália . . .

Második (szelíden közbeszól): Persze kilenc 
év alatt mind ezt nem értek rá megvalósí
tani? . . Tőlünk azonban négy hónapi mű
ködés után tízszer annyit várnak . . . Igaz
ság ez?

Első; (Elpirul, majd hirtelen úgy kezd vi
selkedni, mintha megártott volna neki az el
fogyás <tott két deci bor. Elalszik . . .)

Második: (Undorral el) Szög.

Felelős szerkesztő :

SPITZEB ZOLTÁN.

ZZ e 1 y h e n.
JJuöapesti-ut és Bszeréíy Pál utcai 

sarokház és telek 
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gyár, fatelep és nagyobb vállalat S*  részére. >»

Zongora
rövid, fekete, eladó.
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Kapható Bajááf és vidékén minden gyógyszertárban és nagyobb füszerüzletben. -dM
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31 au® ma a. 
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